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Di Broglio, ministro del tesoro. Hanno già 
cominciato. 

Branca. ...Mi auguro che questa indenni tà 
venga riscossa in tu t t a la sua in tegr i tà , ma 
per ora il bi lancio non ne ha benefìcio. 
Quindi non credo che questa difesa dell'ono-
revole ministro possa essere molto forte. 

Ma vi è un ' a l t ra ragione mol to p iù 
grave, l o avvalendomi delle sue parole, che 
ogni bi lancio è l ibro che sta da sè, t rala-
scio le pagine del l ibro di quest 'anno, le 
pag ine s t raordinarie , ma le pagine che le 
necessità pot ranno aggiungere al l ibro del-
l 'anno 1902-903 non le sa nessuno, o quindi 
se nel 1902 903 avrete bisogno di u n ' a l t r a 
spesa s traordinaria , quei 17 mil ioni e mezzo 
potranno r i tornare in bilancio per a l t ra via. 
Di qui viene adunque la necessità di avere 
un bilancio con un vero margine. 

In fine è bene di enunciare una teoria 
che ormai è nella coscienza di tu t t i i Par-
lament i del mondo. Quando i Pa r l ament i 
erano rappresenta t i da delegat i di Corpi ve-
ramente sovrani, i Governi volevano le spese, 
erano i r appresen tan t i che le negavano ; 
adesso invece il d i r i t to pubblico è mutato, 
noi abbiamo, specialmente col suffragio uni-
versale, delle mol t i tudin i le qual i conscia-
mente od inconsciamente desiderano delle 
spese. {Commenti). Dico inconsciamente, per-
chè tu t to finisce col cadere sulle stesse mol-
t i tudini . {Commenti). 

Quindi tu t t a la forza di resis tenza ora 
è concentrata nei Governi. E questo accade 
in tu t t i i Par lament i del mondo, compreso 
il Par lamento inglese, dove se non cresce 
la spesa è appunto perchè è consuetudine 
invetera ta che nessuna spesa possa essere 
proposta se non dal Governo. 

Nel Par lamento francese hanno provato 
p iù volte di s tabi l i re questo pr incipio e non 
ci sono r iusci t i ; ma insomma, o dove pre-
domina la pra t ica inglese, o dove predomi-
nano al t re prat iche, la forza di resistenza 
è esclusivamente nel Governo, il quale, come 
quello che rappresenta gli interessi gene-
rali , è il solo che ha forza per f renare i de-
sideri delle mol t i tudini . 

Quindi, se questa funzione non si eser-
cita dal Governo, e se il Governo ed il mi-
nistro del tesoro dicono che i deputa t i pre-
mono per nuove spese e pochi sono quell i 
che come l 'onorevole Rub in i fanno appel lo 
al la v i r tù della resistenza, io desidererei, 
r ispet to alla finanza, che vi fosse un Par-
lamento in maggioranza composto di ono-

revoli Rubin i ; ma l 'onorevole Rub in i occorre-
che si persuada che in questo Par lamento 
e in a l t r i egli può essere una lodevole, m a 
molto l imi ta ta eccezione. 

E invece il Governo7 che ha l 'onere pub-
blico, che ha il dovere di provvedere a l l ' in -
teresse dello Stato, e provvedendo all ' inte-
resse dello Stato di provvedere agl i inte-
ressi della to ta l i tà dei c i t tadini , perchè, se 
vi è una cat t iva finanza, un cat t ivo credito, 
sono le stesse mol t i tudin i che ne risentono.. 

Ciò detto, non ho al tro da aggiungere ; 
dico soltanto che siccome siamo tu t t i con-
cordi, dal relatore all 'onorevole Rubin i , nel le 
cifre, siccome non credo che l 'onorevole Ven-
dramini , che è la espressione della maggio-
ranza che appoggia il Ministero, potesse-
addurre cifre che non siano assent i te dal 
minis t ro del tesoro, poiché la diagnosi è 
chiara, vediamo i r imedi, e per me i r imedi 
sono" le dichiarazioni dell 'onorevole ministro 
del tesoro. Io sono disposto a tu t t e le in-
dulgenze, voglio che il peccatore si converta 
e viva, e con questo augurio di lunga v i ta 
chiudo il mio discorso! (Vive approvazioni — 
Molti deputati si congratulano con Voratore). 

Presentazione di una relazioir. 
Presidente. Inv i to l 'onorevole Gal l in i a-

recarsi alla t r ibuna per presentare una re-
lazione. 

Gallini. A nome della Commissione mi 
onoro di presentare alla Camera la relazione 
sul disegno di legge: « Indenn i t à agl i im-
piegat i res ident i in R o m a . » {Viva ilarità — 
Commenti). 

Presidente. Sarà s tampata e d i s t r ibu i ta -

si riprende la discussione del f i l a n d o di as-
sestamento. 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-

vole Fe r ra r i s Maggiorino. 
Ferraris Maggiorino. O n o r e v o l i c o l l e g h i t 

Fa t to carat ter is t ico del presente momento 
della finanza i ta l iana è questo che la fe-
lice progressione dell 'avanzo f ra le en t ra te 
e le spese effett ive che da 9 mil ioni 
nel 1897-98 è salito a 68 milioni nel 1900-
901, anzi ad 82 milioni non tenuto conf*> 
delle spese per la Cina,, cessa coll 'esercizio 
at tuale, secondo la di l igente ed austera rela-
zione dell 'onorevole Vendramini , e p iù an-
cora nell 'esercizio prossimo, secondo la di-
mostrazione che ne ha dato l 'onorevole Guie-
ciardini . 


